

东营1776个建制村全部实现通客车或公交车

## 新建农村公路带火“乡村游”

□记者 李明  
通讯员 赵秀来 薄纯民 报道

**本报快讯** “因为道路的通畅，才能让这座历史名胜‘铁门关’景观得以展现给外界，游客慕此‘四季常青’之名而来，带动了当地旅游业发展。”8月17日，利津县汀罗镇陈家屋子村党支部书记尚文光说。无论是本地村民，亦或是外界投资者，现在都试图搭上“旅游路”的“顺风车”。不仅是民宿、农家乐，以“渔”为名的陈家屋子村，在畅顺交通的带动下其淡水养殖渔业旅游也驶入了发展快车道。

以前的陈家屋子村，都是盐碱地，长满了一米多高的荒草，全村人均只有不到一亩的耕地，饭都吃不饱。多年来村民一直以从事农业

种植、水产养殖为主，2014年以前，村里一条硬化路也没有，出不来进不去，年轻人结婚尤其怕下雨天，得提前准备好拖拉机拖轿车。如今，宽阔整齐的公路修到了家家户户的门口，并配套建设排水管道，彻底改变了“晴天一身土，雨天一身泥”的出行尴尬。

这一状况在去年成为“历史”。在多方帮扶下，该村去年投资870万元，建设了纵贯全镇南北、全长26公里的绿色长廊的旅游路，打造4个“美丽乡村示范片区”；投资620万元，新建生产路400米，桥涵4处，彻底打通生产基础设施的“最后一公里”。同时，配合“渔汀湾”省级休闲渔业公园项目建设，汀罗镇还修建了汀广路、汀干路、金盆路，使全镇道路四通八达。

农村公路建设好坏直接关系到当地经济发展，东营市在这一工作上下了足力气。2017年，东营市新建改造农村公路309公里，改造危桥7座，实施安全生产防护工程400公里，完成村级公路网络化示范县195.01公里，全市农村公路通车总里程达到8324公里，公路密度达到每百平方公里95.18公里，1776个建制村全部实现通客车或公交车，县乡群众出行条件得到大幅改善。

抓好农村公路工作不放松。2018年全市交通运输部门继续全力抓好“四好农村路”建设，计划新建改造农村公路240公里，建设安全生产防护工程400公里，加快实施一批“断头路”、拥堵路、低等级路升级改造项目。

农村公路修得好，还要让群众跑得

“顺”。东营市各级交通管理部门对农村公路安全生产防护工程高度重视，制定了东营市平原地区农村公路安全生产防护工程建设标准，足额配置交通标志、标线、护栏等安全设施，验收不合格或未进行交工验收的，一律不得投入使用。对农村公路急弯陡坡、临水临崖、平交路口等重点路段的安全隐患进行整治，增设防护栏、黄闪灯等设施，对重点隐患路段进行挂牌督办，现已全部治理完成。目前，全市农村公路的安全生产防护设施已基本实现全覆盖。

今年上半年，2017年度我省对各县经济社会发展综合考核结果进行了通报，东营市交通运输部门承担的“‘四好农村路’建设推进改善率”工作取得满分10分的优异成绩。

## 垦利经开区人才建设推动创新发展

□记者 李广寅 通讯员 王丹琪 报道  
**本报东营讯** 在东营市垦利经济开发区，由胜通钢帘线公司研制的绳型胎圈，拥有4项产品专利，2项设备专利，该产品在技术创新上实现成功突破，克服了原有的六角形胎圈的缺陷，其优越性能是普通胎圈的2到3倍。“钢帘线智慧工厂项目，使用自动化设备以及信息化平台，降低了近50%劳动力成本，缩短近10%产品研发周期。”公司相关负责人介绍，他们公司是全市唯一一家入选工信部2017年智能制造试点示范项目的企业，同时成功入选工信部2017年制造业与互联网融合发展试点示范项目名单。

与胜通相隔不远，万达橡胶公司建设的宝通轮胎项目特别注重新技术的应用，建成了轮胎企业首个智能化立体仓库，实现了轮胎自动出入库的管理，通过完整的技术创新、产品开发和质量管理，建立完善的管理体系，产品通过美国DOT、欧洲ECE等认证，产品遍及全国，远销全球160个国家和地区，连续6年入围世界轮胎行业75强，中国化工企业500强。

企业发展离不开创新驱动，创新发展离不开人才支撑，胜通和万达的技术创新引领企业走向一个个跨越发展，人才是创新背后的制胜法宝。为更好地搭建人才创新创业平台，营造环境，垦利经济开发区积极完善“书记领导、副书记负责、各科室分工、具体责任落实到人”的人才工作机制，成立人才工作领导小组，共同研究推进人才各项工作，并在垦利大学生创业园建立“山东大学（威海）就业创业实践基地”，“山东大学（威海）技术成果转化实验中心”，为创业者的创新能力培养提供实践基地，促进成果转化。依托万得福、宝丰汽配等重点企业着力搭建人才创新、科技转换系列平台，经济开发区目前有国家级科技孵化器1个，院士工作站1个，博士后科研工作站1个，国家级高新技术企业5个。

“我们不仅要人才引进，还要留住，让他们在经济开发区能扎根，更好发挥作用。”

经济开发区（兴隆街道）党工委委员范克海介绍说，除了实施各大吸纳高层次人才的有效政策外，经济开发区也积极优化生活环境，让人才引得进，留得住。据了解，瞄准人才安居问题，开发区第一批建设的108套公租房已经全部建成使用，目前房屋分配工作全部完成，累计为300余人解决了过渡房问题；辖区配有省级规范化标准幼儿园，建设包括社区卫生服务站等便民设施在内的社区综合服务楼，生活配套设施日益完善；在户口申办、家属随迁、子女就学、医疗保险等方面为

人才广开绿灯，营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创新”的良好社会环境。

今年，在定期到辖区企业调研走访、宣传人才政策中了解到，宝丰汽配有限公司、万得福实业集团、三合实业集团在高分子材料、食品科学、石油炼化等专业存在人才需求，开发区积极为其提供招聘引智服务，组织相关企业到河口、广饶、利津和垦利参加化工新材料、橡胶轮胎、汽车配件等行业领域高层次人才洽谈会4场，推进万得福实业集团与东北农业大学，盛元生态农业与山东省农科院水生作物中

心之间的交流合作，引导企业与高校、研究院深化产学研研究合作。

各项政策的落实，有效解决了人才创新创业项目融资、家属就业、子女入学等后顾之忧，构筑了强劲的“引才磁场”，让更多人才愿意来开发区追梦、能够在开发区圆梦，也为开发区产业发展转型注入了强劲动力。截至目前，开发区各类人才载体平台已达39家，企业柔性引进博士及以上高端人才17人，黄河三角洲学者2人，泰山学者、泰山产业领军人才2人。



□李明 薄纯民 报道

8月20日，在东营市悦农农业技术有限公司生产车间内，工人正在组装生产植保机农机具。该项目位于利津县汀罗镇工业园区内，计划总投资3500万元，生产植保机、打捆机、青储机等农机具。植保机2种新机型于4月21日通过国家3C认证，已纳入山东省农机购置补贴目录，预计年产1500余台，销售额9000余万元，实现税收450余万元，创造就业岗位60余个。

## 过去下雨天“闲不住”现在“坐得稳”

□记者 王晶  
通讯员 王欣宁 报道

**本报东营讯** 8月15日，刚刚经历过台风洗礼的广饶县大码头镇央上一村显得格外干净，许多村民坐在门前享受一个夏天难得的清凉。“你家这次怎么样，淹了没？”“这么多年了，这是第一次下雨的时候把心放肚子里，睡了个安稳觉。”

这个每到下雨以后就成为村民热议的“淹不淹”的话题，在央上一村已经成为一个让村民头疼已久的问题。由于地势原因，央上一村村内居住区西南地势高，东北地势低，水平落差近2米。而且村内道路两侧大量的排水沟废弃、淤堵，还有一半的道路没有开挖排水沟，平常积水臭气熏天、滋生蚊蝇，一到下雨天村民就提心吊胆，担心积水污水倒灌房屋和院落内，淹坏家具、电器和粮食。村民徐信符说

道。

在今年，这个困扰村民多年的问题终于得到了解决。在村庄道路两旁可以看到还没施工完成的排水沟设施。“排水沟建设于8月12日开工，由于遇上这两天的大雨，所以施工暂停。”央上一村驻村第一书记付深松表示。

“这条道路刚挖完沟渠就遇上了大雨，所以这次的大雨对居住在这边的村民还有较大影响。”付深松表示。

在徐信符门口，还可以看到刚刚工作完没来得及收起来的抽水泵，大门口以及屋内门口都有泥坝，用来阻挡雨水。“为了这些粮食，我已经两宿没合眼了，对于我们来说，最重要的就是粮食，这是我们一年的收成，淹了可就完了。”徐信符一脸疲惫地说。不少村民表示，这就是他们以前每次下雨时的常态。

“等天一晴，就立马进行施工，大约一

周，这条排水沟就可以完成施工。一定尽早让所有村民摆脱下雨闲不住的状态。”付深松告诉我们。

此次央上一村排水沟项目改造，将新建排水沟4150米，铺设水泥混凝土路肩4100平方米，过路排水沟盖板1100米，计划10月中旬完成项目建设，真正帮助村民解决生活问题。

除了解决村民关注的排水沟问题以外，东营市卫计委还切实了解村民需求，着力改善居民生活质量。在村庄安装了25台立管型户外灭蚊灯，消杀面积近25万平方米。同时投资70万元用于电网改造和监控系统安装，并为500余户村民更换电缆6万余米，安装监控摄像头24处48个，为村民构筑起安全的居住环境。

“这就是我们即将开工建设的社区服务中心，占地2000平方米，主要用于装备党群服务中心、老年幸福院和村卫生室，同时兼具村公

共便民服务、老年人日间照料和医疗公共卫服职能。”付深松介绍。由于央上一村以老年人为主，不少老人觉得在农村生活成为习惯，不愿意进入城市养老院，为此，东营市卫计委通过不断的协调，将原村集体面粉厂进行重新建设，“建成后，老人可以在村里实现养老，基本医疗、活动，切实提高老年人的幸福生活指数。”付深松表示。

据了解，自东营市卫计委驻村帮扶以来，认真了解村民需求，以改善居民生活环境和生活质量入手，加强班子和党员队伍建设，建立了党委与村支部结对、机关及直属单位党支部与困难户结对、机关党员与村民结对“联户”的三层党建帮扶机制。同时，先后组织开展了“送医送药送健康”“党建敬老暖心人”“优生优育三进”等大型义诊活动5次，组织市级医疗专家为群众开展义诊体检和健康咨询服务550余人次，免费发放7000余元的常用药品。

严查环境违法 整治“散乱污”企业

## 垦利区铁腕治污环境改善

□记者 李广寅  
通讯员 王娜 报道

**本报东营讯** 为实现环保目标，今年年初，东营市垦利区垦利街道制定了“散乱污”企业整治方案，根据整治方案，街道按照横到边纵到底的原则，进行逐一排查，彻底清查街道管辖区“散乱污”企业，通过摸排对辖区“散乱污”企业情况汇总后，由区环保办牵头召集相关站所，工作区进行碰头，对“散乱污”企业实行“先停后治”，按照“关停取缔、整合搬迁、整改提升”三种方式，做到“取缔要坚决、搬迁有去处、整改有标准”，切实打掉反弹隐患。半年过去了，环保工作成效如何？

“经过上半年的排查，街道辖区的13家散乱污企业均无死灰复燃现象，针对2家散乱污治理进展缓慢的企业，多次召开专题会议，压

实责任，研究解决办法。”东营市垦利区垦利街道环保办相关负责人介绍，为实现年初确定的目标，上半年垦利街道共进行企业排查60余次，共出动240人次，保障街道绿色发展，营造干净整洁的人居环境。

近年来，垦利区以生态文明建设为统领，以改善环境质量为主线，坚持“一岗双责”，夯实属地管理责任，强化部门监管和企业主体责任落实，突出污染综合整治，加强环境监管执法力度，全区环境质量得到明显改善。

针对存在的环境污染问题，垦利区持续开展水气土壤污染专项整治行动，投资10.67亿元，实施45项水气土壤污染治理项目进行集中整治，确保各项治理工程达标并实现减排效益。在水污染治理方面，坚持统一规划、一体治理，启动实施广利河、溢洪河、永丰河、六干排及其内水系流域综合治理。在实施工程治理的

同时，加大河流巡查力度，对偷排偷放、恶意倾倒等违法行为进行依法查处，河流水质得到明显改善。加强饮用水源保护，严格落实保护措施，实现城乡供水一体化，集中式饮用水源水质达标率100%。

在大气污染治理方面，围绕治煤、治尘、治烟、治味、防重污染等“四治一防”工作，以重点行业和重点区域整治为重点，对燃煤电厂和110吨/小时以上燃煤锅炉进行了超低排放改造，全面完成了2017年煤炭压减任务，农村天然气实现了村村通，在7个镇街安装了空气质量自动监测站，空气质量监测实现全覆盖，清理取缔“散乱污”企业69家，淘汰燃煤小锅炉140台。

为实现对污染的合围之势，垦利街道成立“治理小散乱污企业”领导小组，抽调专门人员组成执法队伍，对“散乱污”企业进行快整

治、严执法、重处罚，派专人负责“散乱污”企业相关档案整理，负责日常“散乱污”企业排查台账整理、上报；记录好企业违法行为、最新整改情况，并负责改、查情况相关证明材料，把整治任务细化分解、责任到人。

垦利区把强化环境监管，严查环境违法，与污染防治防治紧密结合起来，强力打击各类违法行为不放松。坚持准入从严、监管从严、查处从严，严厉查处环境违法行为，对严重影响环境质量的违法行为实施“零容忍”，铁腕治污，做到“源头严防、过程严管、工作严查、后果严惩”。不断完善网格监管体系，建立一级网格1个、二级网格10个、三级网格345个，建立污染源清单445个。加强基层环保队伍建设，在各镇、街道成立环保办公室，配备环保专职人员2至3人，对环保问题实施专人专办，打通环保监管的“最后一公里”。

## 农游互补 打造生态田园综合体

□李明 刘福春 报道

**本报广饶讯** 8月12日，广饶县李鹤镇鹤苑垂钓中心甚是热闹，来自全国各地近200名钓鱼高手齐聚这里，参加鲤鱼垂钓大赛。眼看着一条大鲤鱼被选手收进渔网，游客们看直了眼，钓手们更是收获颇丰。

“今天是我第一次来这里参加钓鱼比赛，赛事组织水平非常专业，再就是看到当地对生态环境保护特别好，成片的林地郁郁葱葱，心情特别爽。”来自威海的钓友李昊杰对这次李鹤之行非常满意。

据悉，鹤苑观光园是一家集花卉苗木、生态养殖、休闲旅游于一体的大型现代农业示范园。园区内拥有花卉示范区、休闲垂钓区、跑马场、生态餐厅等十几个功能区，不但为广饶及周边地区群众提供了农事体验、旅游观光的绿色空间，更为带动全镇传统农业转型、促进农民增收趟出了新路子。

作为农业主导型乡镇，李鹤镇紧紧围绕“高效生态、绿色发展”总体定位，立足全镇苗木花卉优势，大力发展高端设施农业和精致农业，积极发展城郊农业，加快建设现代农业示范区和精致农业景观区，积极打造集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的田园综合体。

李鹤镇举办了2018山东（广饶·李鹤）苗木花卉交易博览会，引导园林企业大力发展海棠、白皮松等高端景观苗木，积极培育大株苗木，探索引进稀缺果树，带动传统园林企业提档升级抱团发展、合作共赢，增强品牌竞争力的积极。全镇实施1.2万亩高标准农田建设项目，提高土地水利化、机械化水平，增强农业综合生产能力。

坚持用现代农业理念谋划农业，李鹤镇沿新淮路两侧发展糯玉米、绿色蔬菜、胡萝卜种植等设施农业，促进高效设施农业扩大规模，创出优势，着力打造富有特色的现代农业观光长廊。同时，完善县、镇两级为农服务中心，大力培育新型农业经营主体，带动更多农户进入产业化经营链条，提高群众致富能力。大力实施品牌化战略，整合打造一批具有地域特色、原生态的优势农产品品牌，“广饶面粉”“李鹤胡萝卜”被国家工商总局正式批准为地理标志商标。

该镇精心编制4A级景区创建方案和全域旅游创建方案，实施上农休闲旅游景区改造提升工程，加快推进鹤苑、集贤苑、百果园等重点园林增加旅游项目，配套完善基础服务设施，争创4A级景区，打造全市全域旅游示范镇。全镇统管53家企业园林、中草药基地，积极对接孙子文化旅游区，重塑田园生态景观，努力打造园林生态、滨湖休闲和民俗休闲三条独具特色的田园观光带。

## 垦利加强扶贫资金使用监管

□隋小勇 孟飞 李广寅 报道

**本报东营讯** 扶贫资金是推动农村经济社会发展的主要组成部分。为确保资金使用安全，防止资金挪用、占用，贪污等违法违纪现象发生，东营市垦利区胜坨镇严格按照财政扶贫专项资金管理要求，切实强化扶贫资金管理。

胜坨镇认真执行扶贫资金管理规定，建立了财政扶贫资金专户，做到了扶贫资金专户存储，专帐核算，专人管理、专款专用、封闭运行，资金始终不脱离财政轨道。同时全面推行公告公示制度，各扶贫项目、资金、建设内容、相关要求等都在镇、村两级公示公告，及时向群众公布，加大社会和群众的监督力度。

## 3.76亿元投资 改善民生

□尹冰瑛 刘增来 李广寅 报道

**本报东营讯** 在东营市东营区东城街道海丽园小区，街道今年对该小区全面进行了维修改造后，在这里居住了20多年的王先生特别高兴。“原来下水道是三天两头堵，遇到阴天下雨，臭水到处流。这下好了，街道对我们小区的维修改造涉及雨污改造，改造后大家住得更舒坦了！”据了解，东城街道投入7350万元对辽河、海河南等共22个98年以前建设的老旧小区进行雨污分流改造疏通、屋顶防水、路面拓宽修复、楼道刮瓷、小区花砖更换等工作；投入9000万元对安泰南、安泰北、安惠西三个小区进行既有建筑节能改造，主要涉及外墙保温、屋顶防水等项目。目前，老旧小区维修改造项目已全部完工。

近年来，东城街道利用市级重点项目，通过沿街门头整治、无违建创建、老旧小区维修改造、商贸城供气供热改造四项工作，已累计投资3.76亿元，大大提升了城市基础设施、改善了城市环境、提高了居民生活质量，释放了新的发展活力。

按照“以点带面，逐步推进”的原则，东城街道选取东三路、胶州路、曹州路、金辰美食街、淮河路等五条道路为门头牌匾整治示范街，对不符合规定的门头牌匾进行集中清理整治，以示范街整治为切入点，逐步推进辖区内其它道路门头牌匾的规范。自整治活动开展以来，共清整治各类门头牌匾长度为5300米，五条主干道路的门头牌匾基本达到了协调一致、整齐划一的效果，为全国文明城市复审、全国卫生街道复审奠定了良好基础，改善了市容环境。为了改善城区的“容颜”，东城街道还在辖区内全面开展无违建创建、拆违复绿工作，共拆除各类违建140000平方米，完成绿化面积42600平方米。

商贸城曾经是东城街道环境“散乱差”的代表。近年来，为改善这一现状，街道对东城商贸城供气配套工程投资440万元，项目包含燃气中压管线及控制阀门、区域调压站的建设和园区内供气低压庭院管网的设计建设；对供热设施完善工程总投资2800万元，由市供热处负责园区外供热主管网建设，预算投资约900万元。街道主要负责换热站及园区内供热二级管网的设计建设，预算投资约1900万元。